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Імя Ана то ля Кап ла на, мас та ка, гра фі ка, 
які на ра дзіў ся 115 га доў та му ў Ра га чо ве, 
вя до мае да лё ка не кож на му бе ла ру су. Да 
нас толь кі па чы нае вяр тац ца яго твор чая 
спад чы на. А між ін шым ра бо ты май стра 
за хоў ва юц ца ў най буй ней шых му зе ях і га-
ле рэ ях све ту, вы стаў кі іх з пос пе хам пра-
хо дзі лі на са мых прэ стыж ных пля цоў ках. 
Ка лек цыя гра фі кі Ана то ля Кап ла на ёсць і 
ў на шым На цы я наль ным мас тац кім му зеі, а 
так са ма на яго ра дзі ме, у Ра га чоў скім му зеі 
на род най сла вы.

Гуль ня свят ла і це ню. Не ве ра год ная фак-
тур насць. Дроб ныя дэ та лі, за ма лёў кі, якія 
ра зам з тым пе ра да юць ма ну мен таль насць 
за дум кі аў та ра. Так ко рат ка мож на апі саць 
ра бо ты, прад стаў ле ныя ў ме жах вы стаў-
кі «Кра і на мяс тэ чак Ана то ля Кап ла на». 
Экс па зі цыя ство ра на Дзяржаўным му зе ем 
гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры су мес на з 
Ра га чоў скім Дзяр жаў ным му зе ем на род най 
сла вы, ста ліч най ап тэ кай №88, Му зе ем гіс-
то рыі і куль ту ры яў рэ яў Бе ла ру сі. Тут мож на 
па ба чыць не толь кі гра фі ку, але і за ві таць у 
ап тэ ку па чат ку ХХ ста год дзя, зай сці ў гас-
цёў ню до ма, дзе жы вуць яў рэі, па слу хаць 
му зы ку, па ба чыць кні гі на шых пісь мен ні каў, 
якія ў сва іх тво рах рас па вя да лі пра жыц цё 
мяс тэ чак. Да рэ чы, на ад крыц цё вы стаў кі з 
Мур ман ска за ві таў на шча дак Ана то ля Кап-
ла на Вік тар Аляк санд раў.

Мас тацт ва знаў ца, ка лек цы я нер, ме-
цэ нат Ісак КУШ НІР з Санкт-Пе цяр бур га, 
які ва ло дае са май вя лі кай у све це ка лек цы-
яй ра бот Ана то ля Кап ла на, рас ка заў:

— Ён скон чыў Ле нін град скую ака дэ мію 
мас тац тваў, але 27 га доў пра ца ваў у га лі не 
пра мыс ло вай гра фі кі. У 1937 го дзе тра піў 
да вы дат на га пе да го га, гра фі ка Ге ор гія Вя-
рэй ска га. І толь кі та ды зра зу меў, чым па ві-

нен зай мац ца па жыц ці. За гэ тыя га ды Ана-
толь Кап лан зра біў са праў ды шмат, па кі нуў 
вя лі кую твор чую спад чы ну, якая зда бы ла 
су свет ную вя до масць. Гэ та сот ні ма люн каў, 
афор таў, гра фіч ных ліс тоў, за піс ныя кніж-
кі. Я шчод ра дзя лю ся прад ме та мі са сва ёй 
ка лек цыі з му зея мі, у тым лі ку Ра га чоў скім 
му зе ем на род най сла вы, а так са ма Ра га-
чоў скай мас тац кай шко лай.

— Твор чы лёс Ана то ля Кап ла на вель мі 
скла да ны. Яў рэі шмат ста год дзяў жы лі ў 
рас ся лен ні. Але ў кож най кра і не лад іх жыц-
ця і су поль насць склад ва лі ся па-свой му. 
Маг чы ма, толь кі ў Бе ла ру сі куль ту ра яў рэ-
яў вы яві ла ся ў ад мет нас цях мес тач ко ва га 
ла ду жыц ця, — да дае мас тацт ва знаў ца 
Ла ры са ФІН КЕЛЬ ШТЭЙН. — Жыц цё выя 
вы пра ба ван ні, ра дас ці, ад мет нас ці по бы ту 
знай шлі ад люст ра ван не ў твор час ці Ана-
то ля Кап ла на. Ён вель мі ці ка вы ры са валь-

шчык. Да гэ тых ра бот мож на пры гля дац ца 
бяс кон ца. Яны за цяг ва юць у сваю рэ ча іс-
насць, мож на не ад ра зу счы таць не толь кі 
сю жэт, але і тую фі ла со фію, роз дум, муд-
расць, што ёсць у са мо га мас та ка і яго тво-
рах. Яго ра бо ты — свое асаб лі выя пом ні кі 
ча су, яго су айчын ні кам і су се дзям.

Пад час ад крыц ця вы стаў кі пра гу ча ла ідэя 
ства рыць у Ра га чо ве, на ра дзі ме на ша га вы-
дат на га зем ля ка, му зей Ана то ля Кап ла на, 
каб і гос ці го ра да, і мяс цо выя жы ха ры ме лі 
маг чы масць, за ві таў шы ў яго, да ве дац ца 
больш пра жыц цё і твор часць вы дат на га 
май стра. Так са ма пла ну ец ца, што ў го ра дзе 
з'я віц ца брон за вая скульп ту ра мас та ка
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ПРОМ НІ СОН ЦА — 
НА ФО ТА ЗДЫМ КАХ

Гэ тым ле там на двор'е не над та пес ціць бе-

ла ру саў цеп лы нёй ды яр кім со ней кам. Але экс-

па зі цыя «Лет ні на строй», ар га ні за ва ная БЕЛ ТА 

су мес на з ад мі ніст ра цы яй Цэнт раль на га ра ё-

на ста лі цы ў ганд лё ва-за баў ляль ным цэнт ры 

Gallerіa Mіnsk, без умоў на, уз ды ме на строй га-

ра джа нам і гас цям.

Вы стаў ка скла дзе на з ча ты рох дзя сят каў ра-

бот, вы ка на ных фо та мас та ка мі — су пра цоў ні-

ка мі БЕЛ ТА. Тут мож на па ба чыць згад кі з яр кіх 

па дзей жыц ця кра і ны, ма ляў ні чыя пей за жы і 

парт рэ ты бе ла ру саў.

Кі раў нік ад мі ніст ра цыі Цэнт раль на га ра ё на 

ста лі цы Ігар Бузоўскі лі чыць, што ідэя вы стаў кі 

«Лет ні на строй» вар тая пад трым кі і пра ект бу дзе 

пра цяг вац ца і па шы рац ца.

Яго дум ку пад час ад крыц ця вы стаў кі пад-

тры маў ге не раль ны ды рэк тар Бе ла рус ка га тэ-

ле граф на га агенц тва Дзміт рый Жук. Дзміт рый 

Аляк санд ра віч так са ма да даў, што экс па зі цыя 

бу дзе рэ гу ляр на па паў няц ца ці ка вы мі і за па мі-

наль ны мі ра бо та мі, а да дня го ра да яна бу дзе 

аб ноў ле ная



— З'яў лен не гэ тай кні-
гі не вы пад ко вае. Тут ёсць 
пры свя чэн не май му баць ку. 
Я вы рас у сям'і сель скіх на-
стаў ні каў, ма ці вы кла да ла 
бе ла рус кую мо ву і лі та ра-
ту ру, а баць ка — ня мец кую 
мо ву і гіс то рыю. Апроч гэ та-
га, мой та та быў мас та ком-
са ма род кам: аздаб ляў стэн-
ды, ма ля ваў тэ ат раль ныя 
дэ ка ра цыі, пі саў пей за жы. 
Я так са ма ма рыў пра кар'-
е ру мас та ка, але лёс склаў-
ся так, што аб раў пра фе сію 
ар хі тэк та ра, — рас каз вае 
Аляк сандр ЛА КОТ КА. — 
Але ж, як вя до ма, ар хі тэк ту-
ра, жы ва піс, гра фі ка — род-
нас ныя. І з ча соў на ву чан ня 
ў БНТУ я не пе ра ста ваў зай-
мац ца жы ва пі сам, ма люн-
кам. З за хап лен нем пі саў у 
Маск ве, Санкт-Пе цяр бур гу, 
ін шых га ра дах. Пра ца ваў 

з вя до мым дой лі дам Ге ор гі-
ем За бор скім, вя лі кім май-
страм ма ля ван ня.

Аляк сандр Іва на в іч 
удзель ні чаў у ства рэн ні Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га му-
зея на род най ар хі тэк ту ры і 
по бы ту, та ды пад час да след-
чых экс пе ды цый пра ехаў 
ты ся чы кі ла мет раў па Бе ла-
ру сі. Ванд ру ю чы, на тхняў ся 
пей за жа мі, на род ным по бы-
там. Та му на яго мас тац кіх 
ра бо тах ад бі ла ся фі ла со фія 
пры ро ды, яе па яд нан не з мі-
фа ло гі яй, жыц цём прос та га 
бе ла ру са.

— У ма ёй да маш няй біб-
лі я тэ цы ўжо на збі ра ла ся цэ-
лая па лі ца кніг Аляк санд ра 
Ла кот кі. Сён ня мы зна ё мім ся 
з не ча ка ным вы дан нем. Яно 
здзіў ляе не толь кі тым, што 
ака дэ мік тут вы яў ляе ся бе 
як мас та ка, але і фар ма там 

у цэ лым, аб' яд нан нем усіх та-
лен таў, за ці каў лен няў Аляк-
санд ра Іва на ві ча, — ка жа 
на мес нік мі ніст ра ін фар-
ма цыі Аляк сандр КАР ЛЮ-
КЕ ВІЧ. — Тут ёсць цеп лы ня, 
ча ла ве чы, на ву ко вы, твор чы 
лёс. З асаб лі вай шчым лі вас-
цю чы та юц ца ста рон кі рас-
ка зу, як аў тар да лу чыў ся да 
вы яў лен ча га мас тац тва. Спа-
дзя ю ся, што сле дам за прэ-
зен та цы яй кні гі ад бу дзец ца і 
вы стаў ка ра бот Аляк санд ра 
Ла кот кі.

З пры хіль нас цю да жы ва-
піс ных і гра фіч ных ра бот ака-

дэ мі ка па ста ві лі ся і стро гія 
мас тацт ва знаў цы.

— Ста рон кі аль бо ма дзіў-
ным чы нам пе ра да юць ат-
мас фе ру шчы рас ці, якую 
ад чу ва еш пры зна ём стве 
з ра бо та мі Аляк санд ра Ла-
кот кі. Ака дэ мік, сур' ёз ны да-
след чык тут вы яў ляе ся бе 
са праўд ным мас та ком, твор-

цам не ча ка ным, — да дае 

ды рэк тар На цы я наль на га 
цэнт ра су час ных мас тац-
тваў, мас тацт ва знаў ца На-
тал ля ША РАН ГО ВІЧ. — Мне 
па да ец ца, якім бы ні бы ло 
мас тац тва, са мае га лоў нае 
ў ім — фор му ла шчы рас ці, 
дыя лог з гле да чом. Гэ тыя ры-
сы ёсць у ра бо тах Аляк санд-
ра Іва на ві ча — у ко ле ры, тэ-
ма ты цы, умен ні сха піць сут-
насць бе ла рус кай пры ро ды, 
ад мет нас ці на шай на цыі. Тут 
згад ва юц ца тво ры Ві толь да 
Бя лы ніц ка га-Бі ру лі, Ві та ля 
Цвір кі, тых лю дзей, якія шчы-
ра вы каз ва лі свае ад но сі ны 
да мас тац тва і на ро да.

Сам аў тар пры знаў ся, 
што, рых ту ю чы да вы дан ня 
аль бом «Пра стор род ны. Бе-
ла русь», вель мі хва ля ваў ся: 
гэ та ж па сут нас ці пер шы 
вы хад да шы ро кай пуб лі кі ў 
якас ці мас та ка. І яго пры ня лі 
з цеп лы нёй. Але спа дзя ём-
ся, што за зна ём ствам нас 
ча ка юць і но выя су стрэ чы, 
і ад ной з на ступ ных ста не 
пер са наль ная вы стаў ка
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ФОР МУ ЛА ШЧЫ РАС ЦІ АЛЯК САНД РА ЛА КОТ КІ
Ака дэ мік прад ста віў аль бом мас тац кіх тво раў

Спа лу чэн не ў ад ной асо бе рыс стро га га да след чы ка, 
ака дэ міч на га су пра цоў ні ка і чул лі вай ду шы мас та ка 
па да ец ца на пер шы по гляд не маг чы мым. Але ж 
не здар ма з'я ві ла ся зна ка мі тае вы слоўе: та ле на ві ты 
ча ла век — та ле на ві ты ва ўсім. Вось і Аляк сандр 
Ла кот ка, ака дэ мік На цы я наль най ака дэ міі на вук 
Бе ла ру сі, док тар гіс то рыі, док тар ар хі тэк ту ры, 
ды рэк тар Цэнт ра да сле да ван няў бе ла рус кай 
куль ту ры, мо вы і лі та ра ту ры НАН, чар го вы раз 
да ка заў яго слуш насць — сва ім улас ным пры кла дам. 
Дня мі ў ста ліч ным ма га зі не «Кні гі & кні жач кі» сет кі 
«Бел кні га» прай шла прэ зен та цыя аго аль бо ма 
«Пра стор род ны. Бе ла русь». Вы дан не, што на сва іх 
ста рон ках прад стаў ляе гра фіч ныя і жы ва піс ныя 
ра бо ты Аляк санд ра Іва на ві ча, над які мі ён пра ца ваў 
ка ля ча ты рох дзе ся ці год дзяў, па ба чы ла свет у 
вы да вец тве «Бя ло ваг руп».
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У ГОС ЦІ ДА КАП ЛА НА
Здзейс ніць ванд роў ку ў мяс тэч ка па чат ку ХХ ста год дзя пра па нуе но вая вы стаў ка 

Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры
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Матэрыялы паласы падрыхтавала 
Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vеsіаluhа@zvіаzdа.bу


